

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes. . . Ptas. 1,50
 En las prov. de Valencia, Alican-
 to y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50
 Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50
 Extranjero, trimestre. . . Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
 Número atrasado: 15 céntimos

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
 En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
 Remitidos, reclamos, gacetas y avisos
 oficiales y de corporaciones: una pe-
 seta la línea.
 Esquelas mortuorias, tarifa especial.
 Redacción y Administración:
 Mar, 65

+

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

D. Purificación Domenech Muñoz
de González

Su viudo, padres, hermanos y demás familia, suplican á sus amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán favor.

+

Don José María Ots y Portolés
Doctor en Medicina y Cirujía

falleció á las 5'40 de la tarde de ayer

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Sus aflijidísimos viudo doña Ramona Capdequí, hijos D. José María y D. Francisco, madre política, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, comunican á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al entierro del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Libertad, 85 (Cabañal), al cementerio del Grao.

No se reparten esquelas.

+

LA SEÑORITA

Pilar Vaquer Tomás

falleció ayer, á las once de la noche,
á los 20 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Sus aflijidísimos padres D. Francisco Vaquer Tomás y doña Mariana Tomás Moner; hermanos doña Ana, D. Francisco, D. Miguel y D. Juan; hermanos políticos D. Simón Torres y doña Guadalupe Ureña; sobrino D. Francisco Vaquer, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Llano del Remedio, E. B. á la plaza de San Agustín, donde se depositará el duelo.

No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coheas.

Asuntos del día

Las Mesas de nuestros Cuerpos Colegisladores estuvieron ayer en Palacio, con objeto de hacer presente á S. M. el Rey su protesta más enérgica, por el execrable atentado cometido en su augusta persona el pasado domingo.

Presidiendo la Mesa del Senado iba el señor Montero Ríos, y su discurso es digno de tomarse en cuenta, principalmente uno de sus párrafos, en el cual se dejan ver diferencias de criterio con las manifestaciones hechas por el jefe del gobierno momentos después de cometerse el atentado.

El presidente de la Alta Cámara, después de protestar virilmente contra el frustrado regicidio y de manifestar su más entusiasta adhesión al Monarca, dijo: «Los señores del crímen continúan viviendo y urdiendo atentados en el seno de la sociedad que quieren destrozarse. Fuerza será discurrir si conviene arrojarse del suelo social á los que contra la sociedad conspiran, desde el momento en que sean conocidos sus propósitos, aunque no lleguen á ponerlos en ejecución.»

Contra estas manifestaciones con las hechas por el señor conde de Romanones, quien se apresuró á tranquilizar á los elementos de la extrema izquierda, diciéndoles que no tomaría medidas que pudieran interpretarse como represalias por parte del gobierno, y que con serenidad seguirían las cosas como estaban, sin más que castigar con mano severa al autor ó autores del crimen cometido.

Creemos que las declaraciones del Sr. Montero satisfarán mucho más á la opinión, que las hechas por el señor conde de Romanones, el cual, por lo menos, no estuvo oportuno al hacerlas; pues las circunstancias no diremos nosotros que exijan represalias, ya que éstas, en ningún caso, deben admitirse, pero sí son lo suficientemente graves para que los gobiernos y la opinión se preocupen de estudiar medidas extraordinarias, como se hizo en la liberalísima República Argentina, tan ensalzada por sus leyes democráticas, por persona como D. Alejandro Lerroux, el jefe del radicalismo español.

Otra vez el telégrafo nos transmite noticias de la grave enfermedad que aqueja á Su Santidad Pío X.

El gobierno, por boca del presidente del Consejo de ministros, ha confirmado la gravedad que reviste la dolencia que aqueja á nuestro Santo Padre, y todos los informes que ellos hacen temer que, de un momento á otro, se extinga la preciosísima vida del Vicario de Jesucristo en la Tierra.

Con todo fervor elevamos nuestras plegarias al cielo, para que devuelva la salud al ilustre anciano que, con tanto acierto, dirige los destinos de la Iglesia.

De re internationale

— ALIANZA —

IV

Preguntábase en nuestro precedente artículo, aludiendo á nuestros archipiélagos del Mediterráneo y del Atlántico, y á nuestras posesiones del Continente africano: ¿es que podemos defenderlos solos?

Y aunque no lo escribimos, bien claro constatamos que no.

En ello insistimos é insistiremos mucho, porque siempre nos parecerá poca toda labor dirigida á corregir el error de mantenernos aislados, á pesar de tantos males como tal soledad nos ha producido.

Prescindiendo de la enseñanza que en los hechos mundiales de nuestros días, encontramos, cuales son: Que las naciones árbitro de los destinos de la humanidad como resultado, de hecho, ser Rusia, Alemania, Italia, Austria, Francia é Inglaterra, en algo el Japón y en algo también los Estados Unidos de Norte América, desde que nos expulsó de allí y domina en Panamá; han visto, comprendido y realizado su necesidad de aliarse según le aconsejaron sus respectivas necesidades (menos los Estados Unidos, que por muy varias circunstancias se mantienen aislados por ahora, pero sin desconocer el riesgo que corren en el Extremo Oriente), en nuestro propio solar allá por 1803-15, no nos fué precisa la ayuda del inglés con su gran Wellington y sus soldados?

El que lo negara, el que quisiera obscurecer esa verdad, nos haría el mismo efecto que quien negara la luz solar, ó pretendiera tapar con un dedo al magno astro.

Pues bien; á eso hay que atenerse. Ni aun dentro de casa somos lo bastante fuertes para evitar solos que poco ó mucho del mismo territorio peninsular, fuera poseído por una gran Potencia.

No hay que hacerse ilusiones: podrían repetirse los heroísmos de numantinos y saguntinos, de Geron y Zaragoza, todo lo que se quiera separar de nuestra fiera en la defensa del territorio, pero al cabo... otro Gibraltar, más extendido, nos costaría cuando menos.

A ello hemos estado expuestos antes y después de 1898, y bien puede asegurarse que como ocurre á Turquía, la intangibilidad de nuestros territorios actuales la debemos, no á nuestra fortaleza para conservarlos, sino á los intereses encontrados de Potencias como Inglaterra, Francia y Alemania especialmente, que han salvado, providencialmente, los nuestros. Los de Turquía también fueron intangibles hasta estos momentos, que han sabido aprovechar Italia y los Estados bálticos para desposeerla.

Seguramente que nuestro Cánovas y los hombres de su tiempo que le aplaudieron, en esas ambiciones encontradas de las tres Potencias citadas, encontraron la base de su precocizado aislamiento de España aventando la candorosa fórmula: amistad con todos, alianza con ninguno, que tuvo realidad en la Conferencia de Madrid sobre Marruecos, en que prevaleció el criterio del *statu quo* que proclamaron.

Pero, ¿acertaron?

«Es que España no tenía más interés que su aspiración sobre Marruecos tan natural é ineludible?»

El mismo hecho de la Conferencia de Madrid, no era bastante enseñanza de que si las Potencias aludidas encontraban una fórmula que las satisficiera, España, sola, no tendría fuerza para oponerse á lo acordado, á pesar de su voluntad y menoscabo de sus intereses?

Convengamos en que no es necesaria mucha perspectiva para reconocer el desacierto del aislamiento. La misma intangibilidad de Portugal y sus colonias á expensas del Tratado anglo-lusitano de 1661 (hecho, como dijo M. Tanning, no para ayudar á Portugal en el ataque, sino cuando fuera atacado, y á virtud del que vino Wellington á la Península con sus soldados) es bonísima demostración de esa afirmación.

Por eso tiene tanto valor el lamento de soledad que formuló nuestro ministro duque de Tetuán, que recordamos en el precedente artículo; porque ese lamento lo formuló un miembro importante de la intimidad del Sr. Cánovas, y lo reputamos como una confesión del error que la realidad le arrancó ante la brutal exigencia del gobierno yanqui.

«Amistad con todos, alianza con ninguno...! ¡Vaya una fórmula...! ¿La practican las grandes y más formidables naciones? ¿Cuáles?»

Nosotros no las conocemos. Nosotros sabemos, en cambio, que ellas se ligan por intereses recíprocos, asegurando mayor fortaleza; y por eso, inspirándonos en el viejo adagio: «Dios rogando y con el mazo dando», sostenemos que debemos ser amigos de todos; pero aliados de quien nos convenga.

Y ya veremos quién debe ser éste.

SANTIAGO SUS

PIZZICATO ZURRAPAS

Al igual de Jano, el cuerpo de Seguridad tiene dos caras. El Sr. Méndez Alanís solo mira la cara optimista, y por eso ha dicho:

«Lo hecho por Sancho Alegret es el acto de un solitario que, gracias á la extensa vigilancia ejercida, no pudo realizar por completo su criminal propósito.»

La prensa miró la otra cara del nuevo Jano, y dice:

«El comandante Nevado... Cuando llegó don Alfonso, el comandante empezó á aplaudir. De pronto sonó á su lado una detonación, y con un ligero intervalo, dos tiros más. El señor Nevado, rápidamente, se precipitó sobre el criminal, y de una violenta acometida lo arrojó al suelo, mientras le increpaba: «Miserable! ¡Asesino!» Cuando ya le tuvo en tierra sujeto, llegó el agente de policía secreta Vicente Canela...»

Otrosí:

«El anarquista era vigilado... Uno de los extremos más importantes de las delaciones de la patrona, es el de que sabía que últimamente le vigilaba la policía. Si no le eché añadido—ha sido porque me afirmaron unos agentes que lo dejara en casa, pues estaba vigilado y así convenía para no perder su pista...»

Y si no quieres caldo, dos tazas:

«Edición de anoche... Añadido el Sr. que el autor del atentado estaba fichado como anarquista, y que había venido á España, desde Francia, acogiéndose al último indulto.»

«¿En qué quedamos? Según el Sr. Méndez Alanís, lo menos que podemos hacer es darle las gracias al cuerpo de Seguridad; y según la prensa, á quien hemos de dar las gracias es al comandante Nevado.»

Queda el rabo por desollar. El anarquista era vigilado; luego el anarquista existía. ¿Es cierto lo de la inscripción sobre el tronco de un árbol del Retiro? Demos de barato que eso sea un chisme de comadres. Pero, ¿quién desmentirá que el rumor de la amenaza cundió por Madrid? ¿Quién que el anuncio del atentado se comentó, se censuró y se desmintió en periódicos de distintos matices políticos?»

Por eso hay quien se frota las manos y galea:

—Verá usted; si fuera usted Belmonte, sería usted el ídolo de Triana y de los 14.000 espectadores que han suscrito, con sus aplausos, esta frase inmortal: «Belmonte ha sido objeto de una fabricación especial por parte del Supremo Hacedor»; pero si usted no es Belmonte, y sobre padecer esa desgracia tan tremenda, no cuenta usted con un padrino de fuste que le empine, usted, en punto á fortuna, será un pazuato.

Y hay quien echa pimienta, y pregunta: —¿Cuál es la condición primordial de un buen policía?»

Y cualquier zurriburri, «á boca de jarro», contesta:

—Tener quinqué.

ENRIQUE TORMO

El Sr. La Cierva en Valencia

En la sesión de ayer terminó la vista del pleito que se ventilaba en la Audiencia.

El Sr. La Cierva se trasladó á casa de los señores de Llaury y de Terrats, á cuya mesa estaba convidado. Por la tarde visitó la Casa de Beneficencia, la Asociación de Caridad, las Escuelas Graduadas del Grupo Cervantes y el Hospital provincial. En todos estos establecimientos fué recibido por los directores de los mismos, y de estas visitas sacó gratísima impresión.

En la Asociación Valenciana de Caridad encontró un importante donativo en metálico.

En el hotel fué visitado por una comisión de la Juventud Conservadora con su presidente Sr. Lull, cruzándose palabras de mucho afecto entre los jóvenes conservadores y el ex-ministro de la Gobernación, quien afirmó que el partido tiene puestas todas sus miras y cifra todo su porvenir, en esa brillante pleiade de jóvenes que con tanto entusiasmo defienden las ideas del partido. El Sr. Lull agradeció mucho estas palabras, y dijo que no desmayaría un instante en la defensa de los ideales de esta comunión política.

También visitó al Sr. La Cierva una comisión de jóvenes de la Defensa Social.

Poco después de las seis y media se dirigió

el ilustre político á la estación, con objeto de regresar en el tren correo á Madrid.

En los andenes vimos la plana mayor del partido conservador, muchas comisiones de las Juventudes y Centro Obrero y gran número de correligionarios, que los ocupaban por completo.

También acudió á despedir al Sr. La Cierva el gobernador civil Sr. López García.

Antes de partir el tren, el insignie político que ha sido nuestro huésped, conversó con varios de los presentes, y estrechó la mano de los más próximos, dándose en aquel instante muchos vivas, que fueron contestados con entusiasmo.

El Sr. La Cierva, asomado á la ventanilla del departamento que ocupaba, y descubierto, contestaba á las demostraciones de cariño que le dispensaban sus correligionarios.

Al partir el tren sonó una nutridísima salva de aplausos.

Acompañan al Sr. La Cierva hasta Madrid su pasante el Sr. Bernabeu y el abogado de Villena Sr. Hernández Villegas.

Marcharon con el ex-ministro hasta Játiva los Sres. Penava y Maestre (D. José).

Por fin se terminaron los planos

El futuro Mercado de la barriada de Colón

Es esta mejora, una de las más simpáticas obsesiones del alcalde accidental Sr. Banquells. Cuando ejerce jurisdicción este buen amigo nuestro, no pasa día sin que nos haga decir á los periódicos que «ha ordenado la mayor actividad en la confección de los planos del Mercado de Colón...» Y por fin: el proyecto está hecho y los planos los pudimos ver ayer. Es todo obra del arquitecto señor Mora, y según nota oficial, la descripción de lo que se pretende sea el nuevo Mercado, es como sigue:

El Mercado ha de emplazarse en la manzana que forman las calles de Cirilo Amorós, Filipinas, Ciscar y transversal de la zona de Colón del Ensanche. Dicha manzana, de forma rectangular, con los cuatro ángulos achaflanados, tiene 99'20 metros de longitud por 44'90 metros de ancho y una cabida de 4.306 metros superficiales. El edificio proyectado, se reduce á unas cubiertas y marquitas que resguardan del sol y la lluvia y permiten, por medio de persianas y claraboyas, la suficiente luz y ventilación. Es sostenida dicha cubierta en forma de tres naves por columnas de hierro; la nave central tiene 18'40 metros de ancho y 9'75 metros las laterales, quedando entre el edificio y las calles grandes espacios descubiertos. Cierra todo el perímetro de la manzana á la alineación oficial por medio de una verja con zócalo de sillería y puertas en cada una de las cuatro calles y en los chaflanes.

Además del edificio-mercado propiamente dicho, se proyectan en los cuatro chaflanes unos pequeños pabellones, destinados á repeso, á veterinarios, á retén de la Guardia municipal y á retén de la fuerza pública.

En una de las fachadas se dispone una galería ó entrecanto para tenencia de alcaldía, con escalera á uno de los lados de la fachada, y en el otro la habitación del portero ó conserje del Mercado.

Por los planos presentados, se ve la estructura metálica del Mercado y su disposición general, al que se ha procurado dar aspecto artístico, en consonancia con el ornato de la zona en donde se ha de emplazar, especialmente en los frentes del Mercado, decorados con azulejos, mosaicos y alfombra barnizada, combinado con ladrillo visto, hierro forjado y cristales policromos.

Las secciones del Mercado serán:

Pescadería.—Consta de seis grupos, y en cada uno de ellos las mesas se separan dos metros, para dejar suficiente espacio á las vendedoras. En el centro se disponen algunas pilas ó fuentes para el aseo personal.

El suelo, convexo en el centro, y las cunetas laterales, permitirán el lavado completo del pavimento; completan el puesto las barras longitudinales para colgar las balanzas.

La mesa de mármol tiene 0'75 de ancho; el largo ó frente de cada puesto de venta podrá ser de 1'50 metros ó de dos metros, según se desee y convenga; en el primer caso tendrá la pescadería 96 puestos, y 72 en el segundo.

En "Lo Rat-Penat,"

Conferencia de Eduardo L. Chavarrí

Nuestro estimado compañero de Redacción D. Eduardo L. Chavarrí, dió ayer la conferencia que anunciamos en la Sociedad valencianista.

Habló de «El espíritu valenciano», y en su conferencia, breve, pero muy sustanciosa, esbozó algo de lo que quisieramos oír con toda la profundidad de su cultísimo ingenio y del entusiasmo que siente por nuestro Renacimiento valenciano.

En atinadísimas consideraciones, á las que no faltaron algunos rasgos de finísima ironía, en la que es maestro nuestro compañero, habló de la manera como entienden muchos la unidad de la patria, una unidad seca, monótona, falta de vida, burocrática, ofuscada, contraria por completo á todo lo que lleva dentro una verdadera palpitation de vida.

Dijo que no se explicaba de ninguna manera una patria grande, desbordante de vigor, sin la variedad que matiza á las diferentes regiones que integran la nacionalidad y con similes acertadísimos, puso á la vista de todos los concurrentes, que no es posible la vida sin la diferenciación.

La vida es diferenciación, es decir: es un ritmo, puesto que ritmo, vida y diferenciación, vienen á ser una misma cosa.

El ritmo no solo es la vida musical, sino la vida toda. Sin desigualdad no hay vida, pero la desigualdad inicial ha de continuar constantemente, de la misma manera.

Prueba de ello son las trayectorias que describen los astros; su órbita no es la línea regular de un círculo, sino la irregular de una elipse.

En la vida orgánica, el corazón, en sus movimientos, es normalmente desigual; tiene uno fuerte, otro suave, largo uno, corto el otro. Bate un ritmo que los músicos llaman ritmo ternario.

En el género humano radica también la diferenciación de los sexos, normalmente esencial.

Hablando del ritmo en la música, en nuestra música valenciana, á la que con verdadero cariño ha dedicado sus estudios, se ocupó de las canciones populares, ha estudiado con amor las que se conservan en nuestro ritmo, y nos habló con minuciosidad de detalles, revelando sus conocimientos, de lo que fueron en su origen; de las modificaciones que han sufrido, de las que aun siendo las mismas, se diferencian mucho según el punto en que se cantan.

Dijo que pretendía alterar las canciones, modificar sus melodiosas notas, equivaldría á convertir un rico y típico traje de labradora valenciana á la antigua usanza, y una de las modernas *toilettes* de las damitas elegantes.

«La verdad, aunque se repita muchas veces, nunca nos cansa; mas no ocurre lo mismo con la mentira.»

Sentóse al piano y nos dió á conocer varias de las canciones populares y algunos de los bailes y danzas que todavía se conservan.

Y terminó, refiriéndose al punto capital de su conferencia, diciendo que mayores seremos cuanto más grande sea nuestra diferenciación, que solo conserváramos mientras guardásemos fielmente nuestro espíritu valenciano, con lo que tenemos poco, característico; puso después una comparación, entre la monotonía y la diferenciación, tomando como ejemplo la vida y la muerte.

Grandes aplausos y muchas felicitaciones coronaron la labor, verdaderamente meritoria de nuestro compañero, que con su modestia, en él característica, nos demostró, una vez más, lo que sabe y lo que vale.

Reciba nuestros plácemes.

El conflicto austro-montenegrino

Sabido es que Austria-Hungría, para obligar á Montenegro á levantar el sitio de Scutari, apeló al bloqueo de las costas de este minúsculo Estado y parte de la Albania, hasta la desembocadura del Drin, lo grande que las demás Potencias envenen buques de guerra, excepto Rusia, que no ha querido tomar parte en el bloqueo.

En Viena empieza á renacer el optimismo, considerándose en vías de una solución pacífica la crisis peligrosa de los últimos días, y aunque parte de la opinión austro-húngara lamenta los medios—tales como el bloqueo,—con los que se ha llegado á obtener este resultado, no se deja de reconocer que hay motivos para mostrarse todos satisfechos.

A pesar de estas impresiones optimistas, quedan todavía por resolver importantes cuestiones relacionadas con el conflicto balcánico, y entre ellas, la de la posesión de las islas del Mar Egeo y la de la indemnización que habrá de pagar Turquía á los aliados, darán mucho que hacer á las Potencias, que tanto interés muestran por que se suspendan las hostilidades.

Por lo pronto, los cañones de los sitiadores de Scutari han enmudecido, y se dice que los serbios abandonan á los montenegrinos en las operaciones contra dicha plaza.



Mapa de las costas bloqueadas por la escuadra internacional

Regalo de 20.000 duros

NUMERO 8. Y ÚLTIMA SERIE

La entrega de SIETE CUPONES numerados correlativamente del 1 al 7 y de la misma serie, dá derecho á retirar un billete para el sorteo de participaciones de los billetes números del 30.141 al 30.160 de la Lotería Nacional de 30 de Abril de 1913.

Este Cupón caduca el día 25 de Abril 1913

Calle del Conde del Serrallo

La comisión de Estadística, á propuesta del teniente de alcalde Sr. Amat, ha acordado poner el nombre de Avenida del Conde del Serrallo al trozo comprendido desde los cuarteles de San Juan de la Ribera hasta la entrada del camino del Grao.

Desde este punto hasta el puerto se denominará Avenida del Puerto, corriéndose la numeración desde Valencia hasta el mismo puerto.

Las bases del Empréstito

Frosidida por el Sr. Prieto y con asistencia de los concejales Sres. Vives Liern, Guillén y Rodríguez de Cepeda, Jorro, Castillo, Paredes, Taberner y Meléndez, contador, Sr. Pérez, jefe de Hacienda, Sr. Burguera; secretario de la comisión, Sr. Teruel, y representantes de los diarios locales, se reunió ayer la comisión Especial de Hacienda, para tratar de las bases del proyectado Empréstito y conversión de las Deudas.

Leídas que fueron las bases, mencionadas, los Sres. Vives Liern y Taberner solicitaron determinadas explicaciones, dándolas muy cumplidas el Sr. Prieto, tras de lo que fueron aprobadas, dejando el asunto para la elevación del correspondiente dictamen al Ayuntamiento.

Los representantes de «El Mercantil y El Pueblo» se abstuvieron de emitir juicio sobre dichas bases, puesto que solo acudían á la reunión como meros informadores.

Recaudación

Ayer se recaudaron: Por arbitrios de carnos, 3.874'16 pesetas; por inspección veterinaria, 332'16; por peaje, 46.—Total, 4.252'32 pesetas.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la "Federación Agraria de Levante,"

17 de abril de 1913.

Categoría: T. (Terral).—Régimen: T. 1.

Las altas presiones continúan residiendo en el Atlántico (Punta Delgada, 772'9 mm.), y se extienden hasta el SW. de nuestra Península. Persiste una importante depresión sobre las islas Británicas (Stornovay, 739'9 mm.), que afecta por entero á toda la Europa Occidental.

Temperaturas regionales.—Máxima: 26 grados Murcia. Mínima: 1 en Teruel. En Valencia: 18 y 11.

Avisos marítimos.—Vientos de los cuadrantes del W. en todas las costas. 3 tarde.-VA.

Estación Meteorológica de Valencia.—Observaciones de las ocho de la mañana: Presión barométrica corregida 760'96; temperatura mínima á la sombra, 11' 2; humedad relativa, 68; lluvia precipitada, 0'0; dirección del viento, O; estado del cielo, casi despejado.

Observaciones de las cuatro de la tarde: Presión barométrica corregida, 759'00; temperatura máxima al sol, 27'2; máxima á la sombra, 24'8; humedad relativa 67; lluvia precipitada, 0'0; dirección del viento, OSO; estado del cielo, cubierto.

Observaciones astronómicas de hoy día 18:
El sol sale á las 5 horas y 20 minutos, y se

pone a las 6 42. La luna sale a las 4 6 de la tarde y se pone a las 3 59 de la madrugada.

(De la Federación Naranjera.)

Dr. VALLS, especialista.—PRURO, 14

VALENCIA

Hoy, después de Nona, se celebrará en la Catedral una misa de Rogativa por la salud del Papa. Asistirán el señor arzobispo y los cleros parroquiales.

—Ayer recibió el señor gobernador un telegrama del presidente del Consejo, que dice así:

«El gobierno agradece a los señores diputados valencianos el testimonio de sus sentimientos de amor al Trono, con motivo del odioso atentado que ha merecido la execración de todas las conciencias honradas.»

También recibió otro telegrama el Sr. López García del ministro de la Gobernación, agradeciéndole a las corporaciones y vecindario las manifestaciones de afecto a S. M. el Rey.

—El gobernador celebró ayer una detenida conferencia con los inspectores municipales de Sanidad, a la que asistió también el Sr. Torres Babi, para tratar de las medidas que han de adoptarse, a fin de higienizar las casas que estos últimos días visitó el Sr. López García, y las que se hallen en el mismo deplorable estado de aquellas, que serán muchas más.

—La eterna cuestión de los riegos de las acacias de Escalona y Cácer, motivaron ayer una visita al gobernador de dos comisiones de regantes: la de Cácer la formaban los señores Llauri, Montesinos y Pla, y de la Escalona la junta directiva.

—Ambos fueron presentados por el Sr. Duale, que expuso a nuestra primera autoridad civil el motivo de la visita, y aunque el señor gobernador se esforzó por armonizar los intereses de unos y de otros, nada pudo conseguir en el momento.

—Ayer tarde, a las siete, dió en el Ateneo Científico la tercera conferencia del curso de Cultura Pedagógica, organizado por la Asociación de Maestros Nacionales, la ilustre pedagoga é incansable propagandista doña María Carbonell y Sánchez, profesora de la Escuela Normal de Maestras, que viene demostrando una vastísima y profunda cultura con la serie de conferencias que ha dado en la Academia de la Juventud Católica, Ateneo Pedagógico y otros centros importantes.

Desarrolló el tema «Pedagogía social: El saber, la ciencia y la vida», con la elocuencia y maestría a que nos tiene acostumbrados.

El numeroso auditorio que acudió a oír la brillante disertación, quedó altamente complacido del trabajo de la sabia maestra, premiando con sinceros aplausos la fecunda labor de la conferenciante.

Reciba nuestra enhorabuena.

—Los periódicos de Madrid llegados ayer, al dar cuenta del homenaje de las Diputaciones al presidente del Consejo, dedican grandes y unánimes elogios a los artistas valencianos que, bajo la dirección del maestro de maestros don Julio Cebrán, hicieron en pocas horas una transformación completa del salón donde se dió el banquete.

Oportunamente ya dió cuenta nuestro corresponsal Sr. Briones del meritosísimo trabajo realizado por nuestros pintores y nosotros nos complacemos en hacer público los calorosos elogios que la prensa madrileña le dedica, como es de justicia también que digamos que fué iniciador de la parte artística del banquete, nuestro querido amigo el presidente de la Diputación de D. Luis Izquierdo.

—Como dijimos, marcharon ayer mañana en el rápido a Madrid, el vicepresidente de la Comisión provincial D. Juan Polo de Bernabé, acompañado del secretario y contador de la Diputación provincial D. Francisco Monleón y D. Francisco Carbonell, respectivamente.

—El señor obispo de Seo de Urgel, pasó ayer el día en el pueblo de Bellreguad.

—Está ya tan adelantada la suscripción abierta por el Ateneo Escolar a beneficio del Desayuno Escolar, de Madrid, y el Hospital, de Valencia, con motivo del homenaje a Benavente, que la comisión, que agradece las inscripciones, regalando invitaciones para la función de honor que se ha de celebrar en el Teatro Principal, en la noche del 21 del corriente, pone en conocimiento de todos aquellos que desearan asistir a ella, que ya no dispone de palcos plateas de segundo piso y escaso número de butacas y otras localidades.

—Como es de suponer, habrán de darse prisa a solicitarlas quienes desean asistir a la función de honor, cuyo programa es el siguiente: Discurso leído por Benavente, *Cuento inmoral*, *¡A ver qué hace un hombre!* (estreno) y *La fuerza bruta*.

En la librería de la Viuda de Ramón Ortega, y en casa Crumiere (Zaragoza, esquina a Santa Catalina), podrán suscribirse y solicitar invitaciones, de 11 de la mañana a 1 de la tarde y de 6 de ésta a 8 de la noche.

Continúa abierta en el Hotel Valencia la suscripción al banquete que se dará al gran dramaturgo en Forta-Coeli, el día 23. Cuota de diez pesetas; comensales 50.

—*Lo Inconcebible*. Gran bazar de calzado, único en su clase. 1050 ptas. par á elegir. Sección de niños. No fiarse de las imitaciones, 17, Zaragoza, 17.

—Recomendamos a los enfermos del estómago que ni siquiera se hayan aliado con las más afamadas medicinas y estén aburridos de elixires y otros artificios, usen el *Gastrofili* Universal del Dr. Greus, Farmacia frente a Zaragoza.

—Por una omisión involuntaria dejamos de consignar, al publicar la reseña de la velada de la Juventud Católica en honor del excelentísimo señor obispo de la Seo de Urgel, que los antiguos socios y conocidos poetas D. Juan Alegre Ortiz y D. José Tomás Villamazares, leyeron dos inspiradas poesías, justamente aplaudidas.

—Mañana se celebrará en la Catedral un solemne aniversario por la muerte de aquel procer valenciano, notabilísimo historiador, don Roque Chabás, que falleció en Denia, ahora hizo un año. Los muchos amigos y admiradores del ilustre prebendado acudirán, seguramente, a este acto, para rendirle un tributo de cariñosas consideración.

—Destinos de infantería.—El comandante D. Joaquín Bueso Pina, ascendido, del regimiento de Otumba, al mismo.

Los capitanes: D. José María, secretario de causas de esta región, al regimiento de Otumba; D. Manuel García Delgado, de la Caja de Teruel, a secretario de causas en esta región.

Los primeros tenientes: D. José Cañada, del regimiento de San Fernando, al de Guadalajara; D. Joaquín de la Concha, del batallón de Talavera, al regimiento de Mallorca; don Luis Algar, del regimiento de Mallorca, al de San Fernando.

—Se reunió el Comité de Valencia de la Asociación Española para el progreso de las Ciencias, acordando inscribirse como miembro del Congreso Ginecológico que ha de celebrarse en esta ciudad y subvencionarlo con la cantidad de 100 pesetas. También acordó asistir al Congreso que se celebrará en Madrid a primeros de junio, bajo la presidencia del ilustre Echeagaray.

—Los especialistas en la curación de hernias ó quebraduras, Tortosa é hijos, vuelven á fijar la residencia en Onteniente, calle Mayans, 80, viniendo todos los meses á esta capital desde el 29 de cada mes, hasta el 5 del siguiente, lo que anuncian á su numerosa clientela. Bajada San Francisco, 13.

—Regenerador y purificador de la sangre, es la Zarza Costas; único depurativo vegetal. Botica Sta. Catalina, viuda de Costas (bajo torre).

—Pedid Jerez y Coñacs del Marqués del Real Tesoro.

Gran Premio Exposición Bruselas 1910

—El cuadro de la Sagrada Familia, que regalaba la Asociación del Patrocinio de San José, de San Andrés, ha correspondido al número 4.404.

—En la Clínica gratuita de enfermedades de la boca que hay establecida en la casa de Socorro del Museo, bajo la dirección del Dr. Ibáñez Algarra, fueron asistidos, durante el pasado mes de marzo, 1.242 enfermos, en la forma siguiente: Extracciones, 1.527; operaciones, 5; consultas, 68; y curas, 114. Total: 1.714 servicios.

—Interesa saber á los convalescentes de toda clase de enfermedades, que usando la CARNE LIQUIDA del Dr. Valdés García, de Montevideo, verán rápidamente recuperadas sus pérdidas físicas.

—¿Quiere usted comprar los últimos modelos en muebles de todos estilos y precios? Visite antes la ebanistería de E. Vilella, Paz, 17, y fábrica, Jesús, EV. Depósito único de las camas inglesas de J. Cobián. Sevilla.

—Despacho detenido en la Central de Telégrafos.

Número 1, Bautista Lande, sin señas.

Crónica religiosa

En la iglesia de la Compañía el próximo domingo, á las ocho, misa de Comunión general reglamentaria, para la Congregación de la Inmaculada y San Luis.

—En la parroquial iglesia de San Martín se celebrará, á las ocho, misa de Comunión con reparto de estampas, acompañamiento de órgano, letrillas, gozos y despedida en honor del Patriarca San José, como día 19.

—En el convento de San José, esta tarde, á las cuatro y media, ejercicio sexto del novenario al Patrocinio de San José, con exposición, meditaciones, Dolores y gozos, sermón por el Padre Camilo del Sagrado Corazón y reserva.

—En el Asilo de San Juan de Dios (Malvarrosa), hoy sexto día de novenario al titular. A las nueve de la mañana, misa solemne. Por la tarde, á las cinco, ejercicio de la novena con sermón por D. Luis Vilar.

—En la iglesia del convento de la Encarnación continúa el septenario al Patrocinio de San José.

A las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio propio del día, reserva y gozos en el altar propio del Santo.

—En la iglesia de la Compañía comenzará, á las seis de la tarde, el ejercicio de viernes.

Crónica nupcial

En la capilla de las Escuelas-Pías, de la vecina capital de Castellón, contraerán ayer mañana matrimonio, nuestro distinguido amigo el abogado y director del *Diario de Valencia* D. Luis Lucía y Lucía, con la virtuosa y bellísima señorita María del Pilar Mingarro y Roca. Fueron padrinos doña María Teresa Lucía, madre del novio, y D. Manuel Mingarro, hermano de la desposada; y testigos el jefe regional del partido jaimista D. Manuel Simó, el diputado provincial de Teruel D. Agustín Lucía y el médico D. Salvador Pons.

La concurrencia fué numerosísima y distinguida, figurando las personalidades más salientes de Castellón y conocidas familias de Valencia, así como todos los compañeros de redacción del recién casado, el cual concurso fué después obsequiado con un espléndido banquete, en el mismo local de las Escuelas-Pías.

Los señores de Lucía, en su viaje de novios, visitarán las principales capitales de España.

Reciban ambos nuestro parabién más afectuoso, juntamente con la expresión de nuestros votos por que toda suerte de venturas, les acompañe en su nuevo estado.

Crónica mortuoria

Profundamente contristados, hemos de dar cuenta á los lectores del fallecimiento, ocurrido ayer tarde, de un amigo nuestro, muy estimado en esta casa, de un verdadero caballero: el Sr. D. José María Ots y Portolés, doctor en Medicina y Cirujía, médico del Cuerpo Municipal de Sanidad.

Hace algunos meses—muy pocos—que la robusta naturaleza del Sr. Ots sufrió un golpe rudísimo, arrastrando desde entonces una grave enfermedad, que no impidió, sin embargo, al Sr. Ots, prestar sus servicios en la casa de Socorro del Fuero, aunque le obligara á abandonar su visita particular. Era un hombre bueno y un excelente médico, un bondadoso corazón, que solo vibró para el bien, un carácter íntegro y condescendiente, que solo amigos deja. En esta casa se le estimaba sinceramente.

A su respetable viuda doña Ramona Capdedit, hijos D. José María y D. Francisco, enviamos pésame sentidísimo.

—A la temprana edad de 20 años dejó de existir ayer la señorita Pilar Vaquer y Tomás, sufriendo en amargo desconsuelo á su familia, que en ella idolatraba. Deja en su hogar un vacío que nada llenará, y en el corazón de su amante familia un dolor inmenso. Sus muchas virtudes, su trato afable, le captaban simpatías generales.

Descanse en paz su alma, y reciban cantos la lloran nuestro pésame.

Noticias militares

Ayer tarde revisó el capitán general la fuerza del regimiento de Otumba en el cuartel de Monte-Olivete.

—Destinos de infantería.—El comandante D. Joaquín Bueso Pina, ascendido, del regimiento de Otumba, al mismo.

Los capitanes: D. José María, secretario de causas de esta región, al regimiento de Otumba; D. Manuel García Delgado, de la Caja de Teruel, a secretario de causas en esta región.

Los primeros tenientes: D. José Cañada, del regimiento de San Fernando, al de Guadalajara; D. Joaquín de la Concha, del batallón de Talavera, al regimiento de Mallorca; don Luis Algar, del regimiento de Mallorca, al de San Fernando.

Carabineros.—El primer teniente D. Liberato Moralejo, de los Colegios de Carabineros, á la comandancia de Murcia.

Guardia civil.—El capitán D. Francisco Romero Macías, de la comandancia de Albacete á la plana mayor de la de Valencia.

—Hé aquí el servicio de plaza para hoy:

Jefe de guardia, comandante D. Francisco Domínguez; parada, Guadalajara; jefe de día, coronel de Otumba D. Eduardo Bando; imparatoria, otro de Guadalajara, D. Enrique de Mendoza; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel del 8.º D. José A. Olagüe; visita de Hospital, 8.º capitán de Mallorca; reconocimiento de provisiones, 2.º del 8.º; vigilancia, dos sargentos de Otumba; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia; talla: á las ocho, en la comisión mixta, dos sargentos del 11.º; á las tres y media de la tarde, en el mismo punto, un oficial de Otumba y dos sargentos de Mallorca.

Tribunales

Ante escaso público continuó ayer la vista del pleito en el que intervenía el Sr. La Cierva, en el Salón de Cortes de la Audiencia.

El elocuente letrado Sr. Ibáñez Rizo invirtió gran parte de la sesión de la mañana rebatiendo la argumentación contraria.

La última parte de su discurso fué la más afortunada.

A las dos menos cuarto terminó su brillante informe el Sr. Ibáñez Rizo, y á continuación informó brevemente el Sr. García Marín, quedando la causa concluida para sentencia.

—Ante la sección primera desfilaron ayer Vicente Más Alabau, presunto autor de un delito de daños; Antonio Guiraur Montí, por injurias; Salvador Guillén Vercher, sobre hurto, y el guarda de Sueca Juan Bautista Cano Samper, acusado de los delitos de disparo y lesiones.

—Por no poder acudir el letrado Sr. Ibáñez Rizo, que con el Sr. Arrate actuaba de defensor, se suspendió ayer la vista de una causa instruida por el juzgado de Ayora contra José Gaspar Sáez Lorente y José Sáez Sáez.

—La Sala que entendió en la causa contra Rafael Blasco Mateu, acusado de un delito de hurto, ha dictado sentencia absolutoria de acuerdo con la petición del letrado defensor señor Alvarez Ossorio.

—Para enterarles de un asunto que les interesa, relacionado con el sorteo de jurados que se ha de celebrar el día 31 del actual, se ruega á los letrados que á continuación se expresan comparezcan en la secretaría de Sala de D. Filiberto Tuset:

Sres. Cuesta, Borsó, Andrés (D. A.), Samper (D. F.), Huguet, Soler, Ibáñez Sánchez, P. Martínez, Marzal, Pizcueta, Crespo Baixauli, Carreter, Arrate (D. V.), Crespo Azorín, Fillol, Robles, Testor (D. C.), Constantino Ros, Blanch, Climent, Ibáñez Rico, Bernat, Soto, Jiménez, Robert, García Torres, Ros Tamari, Albiñana (D. R.), Villalonga, Tormo Artés, Nebot, M. Talens, Cortina, Viqueer, Barral, Jiménez (D. M.), Feo, Carpin, E. Garnelo, Pascual Vila, Llagaria, S. García, M. San, Guillén Engo, Giner (D. I.), Blasco, Lambeat, Talens (D. J.), Fagoaga (D. J.), Cencillo, Taroncher, Chabás, Vives Navarro, C. Genovés, Galván, Francisco Ros y Bort.

Escolares

Han sido nombrados maestros interinos: de Torrente, D. Francisco Castelló Barberá; de Manises, D. Vicente Del Toro Domingo; de Alberique, D. Camilo Juan Andrés; de Loriguilla, doña Josefa Penalba Bonete, y de Antella, doña Concepción García Soler.

—Por el rectorado se han expedido los títulos de Bachiller correspondientes á D. Baldomero y D. Antonio Rodríguez, D. Francisco Núñez, D. Ildefonso Martínez, D. Manrique Gascón y D. José María Blanch.

Notas artísticas

El distinguido guitarrista D. Salvador García dará hoy, á las nueve y media de la noche, un concierto en el Círculo de Bellas-Artes. Hé aquí el programa:

Primera parte.—1.º, «Dos estudios», Cano Aguado; 2.º, «Granada» (Serenata), Albéniz; 3.º, «Minuetto» (en do menor), Sor; 4.º, «Cancionetas», Mendelssohn.

Segunda parte.—5.º, «Dos estudios», Beehoven-Tárrega; 6.º, *Alma de Dios* (fantasía), Serrano, arreglo del Sr. García; 7.º, «Andante maestros» (en do menor), Sor; 8.º, «Marcha fúnebre», Tábreg.

Tercera parte.—9.º, «Sevillanas», Albéniz; 10.º, «Minuetto» (en si bemol mayor), Sor; 11.º, «Sarabande» (con dos variaciones), Haendel, arreglo del Sr. García; 12.º, «Andante», Haydn.

ALMORRANAS con ANHEMOR

Provisión de curatos

Nuestro venerable prelado recibió ayer la siguiente real orden referente á la provisión de curatos en esta archidiócesis. Dice así:

«Excmo. señor Su Majestad el Rey (que Dios guarde), se ha dignado prestar su soberana aprobación á las primeras propuestas elevadas por vuecencia, para la provisión de los curatos vacantes en esa diócesis que tan dignamente gobierna, y nombrar á los sacerdotes que ocupan el primer lugar de las ternas en la forma siguiente:

Curatos de término.—Para el de Santa Catalina y San Agustín de Valencia, á D. Miguel Belda Ferré; Asunción de Nuestra Señora de Torrente, D. Fausto Rogá Alarcón; Asunción de Nuestra Señora de Pego, D. Jacinto Grau Magraner; Nuestra Señora de la Asunción, Cargante, D. Tomás Aracil Villaplana; San Jaime Apóstol de Moncada, D. Juan B. Casaña Currea; San Lorenzo de Alberique, D. José María Ferrandis Hernández; San Juan Bautista de Callosa de Ensarriá, D. Francisco Poquet Gasó; San Pedro Apóstol de Benisa, D. Vicente Bulgues Morell; Nuestra Señora de la Asunción de Carlet, D. Luis Quixal Beltrán.

Curatos de ascenso.—Para el de Nuestra Señora del Rosario del Cambril, D. José Fimazo Molina; San Roque de Olivá, D. Trinitario Vidal Talari; San Pedro Apóstol de Paterna, D. José Noguera Llopis; San Pedro Apóstol de Mogente, D. Vicente Morant Caballé; Santa María Magdalena de Ollería, D. Francisco José Pastor Roselló; Nuestra Señora de la Asunción de Castellá, don Juan Miguel Benito Marrahí; Santa Tecla de Játiva, D. Miguel Villaplana Orts; San Miguel Arcángel de Gata, D. José Catalá Lorente; Nuestra Señora del Rosario de Pinós, D. Salvador Carrasosa Pérez; San Bartolomé Apóstol de Almusafes, D. José Gausi Durá; Nuestra Señora de la Asunción de Luchente, D. Juan Miguel Carrera; San Pedro Apóstol de Beniarriés, D. Higinio Villaplana Orts.

Para la de San Pedro Apóstol de Real de Montroy, D. José Olmos Roselló; San Bartolomé Apóstol de Vallada, D. Isidro Gozabál Carratalá; San Juan Bautista de Benjemea, D. Estanislao Boluda Ubeda; Nuestra Señora de la Asunción de Monserrat, D. Daniel Igual Miralles; San Antonio Mártir de Fuentes Encarnoz, D. Salvador Eppi Gallén; Santa Catalina Mártir de Teulada, D. Desiderio Sava Ponsoda; Purísima Concepción de Cuart de Poblet, D. Eduardo Ferrer Sanz; Santos Juanes de Cuatrecerdas, D. Eduardo Clérigos Beltrán; Santa Bárbara de Piles, D. Joaquín Calatayud Monllor.

Curatos de entrada.—Para el de San Jaime Apóstol de Orcheña, D. Joaquín Pastor Gilabert;

San Pedro Apóstol de Aloudia de Concentaina, D. Leopoldo García Moratá; Santa Catalina de Senja, D. Francisco Boronat Alemany; Nuestra Señora de la Asunción de Albalat de Segart, don Amadeo F. Nuñez Sanz; Santa María Magdalena de Beniarriés, D. Marcelino Fernández Gómez; Nuestra Señora de la Asunción de Gorga, D. Vicente Reig Peidró; Nuestra Señora de la Asunción de Benigüela, D. Francisco Petit Felip; San Francisco de Paula de Rafol de Almunia, don Fernando Cisner Climent.

Para San Sebastián de Rocafort, D. Romualdo Vidal Tudela; Nuestra Señora de Monserrat de Picasa, D. José Sínchiz Redolad; San Juan Bautista de Beniarriés, D. Francisco Tarín Genis; San Gil Abad de Benifarió de los Valles, D. Joaquín Alva Bosch; Santos Juanes de Fortis, D. Bartolomé Barambio Almazán; Nuestra Señora de Loreto de Ador, D. Francisco Sastré Vallés; Nuestra Señora de los Angeles de Torres-Torres, D. José Gil Monzó; San Agustín de Alfara de Torres-Torres, D. Pedro Verdú Beltrán.

Para la Natividad de Nuestra Señora de Alcañal, D. Liberato Pastor Miró; Natividad de Nuestra Señora de Luchente, D. Cipriano Valero Irazzo; Nuestra Señora de los Angeles de Chera, D. José M. Cuenca Varea, y Santa Ana de Argelita, D. Honorato Ros Devis.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y satisfacción de los interesados, á quienes se expedirán por este ministerio las correspondientes reales cédulas.

Madrid 11 abril 1913.—A. Barroso.—Señor arzobispo de Valencia.

EN EL CONSERVATORIO DE MÚSICA

La festividad de hoy

Como repetidas veces hemos dicho, la admirable obra de Protección de Intereses católicos, que con tanto celo viene desarrollando su programa social en beneficio de las obreras, prepara para hoy, á las seis de la tarde, un hermoso festival en el salón de Actos del Conservatorio de Música, á beneficio de la Caja Dotal. Hé aquí el programa:

—Sinfonía.—«La flauta mágica», Mozart, por los profesores Sres. Molina, Monzonis y García Solá; Discurso-salutación, por la señorita Concepción Montis; «Barcarolle» (coro) C. Chamínade; «Raconto» (de madame Butterfly), Puccini, por la señorita Matilde Vallier; «La caja dotal» (poesía), por la obrera Leonor Lizcano; Invocación (de *Il pastorigo*), Bizet, por la señorita Paulina Arnabat; «Al morir de la verde» (poesía), Laguna, dedicada á la señorita Manolita Galán; y vestidura para la misma; «Serenata Valáica», Braga; cuarteto de arpa, violín, piano y canto, por las señoritas Galindo (Rosa, Amparo y Manolita) y el señor García Solá; «Egrima poética» (monólogo), Cidón, por la señorita Amparo Genovés.

—«Extase», Ganne, por los profesores antes nombrados. «Sogno d'Elisa» (de *Lohengrin*), Wagner, por la señorita Trinidad Miquel; «¡Vaya, niñas juicicas!» (diálogo en verso), por las aspirantes á la subsección María Rosafull y Carmencita Muñoz; «Chant Huldón», Bemberg, por la señora doña Amalia Puig de Gil. Dto. de *Aida*, Verdi, por las señoritas Trini Miquel y Paulina Arnabat. «Alegoría» (poesía), Gabriel y Galán, por la señorita Anita Goerlich. *El Soñador* (coro de esclavas), Giner.

En los coros tomarán parte la señora doña Amalia Puig de Gil y las señoritas Desamparadas Galindo, Angelina Santonja, Carmen Forcada, Conchita Montis, Josefina Madroño, Lolita Mercader, Luz Alzaga, Manolita Galindo, María Julia Giner, María Teresa Goerlich, María Sánchez de León, Matilde Vallier, Faquita Busutill, Paulina Arnabat y Trini Miquel.

El concierto será dirigido por el maestro señor García Solá. La entrada será rigurosamente personal.

DE ANTAÑO

VALENCIA RETROSPECTIVA

Jueves 18 de abril 1909.

En Valencia llovió casi todo el día, que aunque el agua fué poca, el beneficio para los campos y salud de los vecinos fué de mucha importancia. (Diario de Planes).

Crónica Teatral PRINCIPAL

Se estrenó anoche una obra teatral, en donde se demostró á las claras una cosa: que Borrás es capaz de hacerse aplaudir calorosamente y de conmover al público, aun cuando fuere leyendo gaceticas de periódico.

El ambiente carcelario de la función, su peculiar retórica, hasta el apagarse la luz eléctrica, todo contribuyó á que no resultase el drama en cuestión.

Por cierto que pronto se empleó el alumbreado supletorio, probándose que las cosas están bien dispuestas en el teatro.

DESDE BENIMOP

Visita Pastoral

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Pláceme mucho manifestar el júbilo que ha despertado en este pueblo la Santa Visita Pastoral realizada por el amantísimo prelado de esta diócesis durante los días 11 y 12 de los corrientes.

El viernes último, á las seis de la tarde, hizo Su Excelencia la entrada triunfal, siendo recibido por las autoridades y pueblo en masa, á los acordes de la Marcha de Infantes, entre aplausos y vitores.

Recibieron la Sagrada Forma, de las augustas manos del prelado, más de mil almas, y fueron confirmadas sobre unas setecientas siendo padrinos en dicho acto el señor alcalde, D. Vicente Usina, y la distinguida y simpática señorita Paquita Orts, terminando con una hermosísima plática, que nuestro dignísimo arzobispo desarrolló sobre los altos fines y misterio de la Sagrada Eucaristía.

La banda musical de Carlet «La Juventud», ejecutó una serenata en honor á nuestra primera autoridad eclesástica.

Las Hijas de María, con su distinguida presidenta doña Eulalia Higuera, se portó brillantemente, demostrando verdadera fe y entusiasmo.

La visita á las escuelas dejará imperecedero recuerdo en tan dignísima autoridad.

Puede estar satisfecho S. E. I., que guardará eterna convicción de que las autoridades, Ayuntamiento, Sociedades, escuelas y pueblo en masa, han demostrado su fe, sus virtudes y su educación sin límites para recibir, obsequiar y despedir al que tan dignamente sacrificó su salud para honrar con su visita á este vecindario.

Perdone la molestia, Sr. Director, y deseando tenga la bondad de insertar estas líneas en su ilustrado diario, se repite muy afectuosamente seguro servidor q. s. m. b. —El presidente de la Sociedad La Protectora.—Faustino Machi, corresponsal.

Benimodo 14 abril 1913.

Plaza de Toros

Según venimos anunciando, hoy viernes, de diez y seis de la tarde, estará abierto el despacho de localidades y entradas en las oficinas de la Plaza, para que los abonados á la actual temporada puedan retirar sus localidades.

Hay animación para la novillada del domingo, pues se desea ver al novillero bilbaíno Alé, al espada aristócrata malagueño Rafael Gómez y á nuestro paisano Vaquerito.

La combinación es muy aceptable, si se tiene en cuenta el cartel de los toros que han de estropear los mencionados diestros.

R. I. P.

Don Rafael Catalá Fayos
Doña Josefa Benlloch Valls

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado en la parroquial iglesia de San Martín de esta ciudad y en la parroquial de San Jorge de Paloptra, serán en sufragio de sus almas.

Sus hijos ruegan á su familia y amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán especial favor.

Licores Marzal

GINEBRAS aromáticas «El Gallo»,
Rhum Jamaica «La Cubana»,
Cognac «Las Llaves», Anís «Marzal».

Completo surtido en Escarchados,
Cremas, Rhums, Cognac, Absinthe

ELABORACION PURAMENTE BASADA EN FLORES, FRUTAS Y RAICES

Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despachos: «Tupinamba», Derechos, 5, frente á la tienda de las Ollas, y San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 646.

Banco Hipotecario de España

Delegación especial del reino de Valencia

Préstamos realizados hasta 31 de diciembre de 1911, pesetas 322.139.279.—En esta región, 19.563.825.

Estos préstamos son con amortización de cinco á cincuenta años, al 4'25 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas.

Dará instrucciones su delegado en el reino de Valencia, D. Benito Altet, calle de Mar, núm. 57, Valencia.

¿.....?

Preguntado á vuestras amigas dónde encuentran los figurines, los dibujos y los patrones trazados y cortados que les permiten vestir con elegancia y economía, y confeccionar por sí mismas sus trajes y ropa blanca; quién resuelve todas las dudas que se les ocurran respecto á usos y costumbres sociales, higiene y educación; quién les presta gratuitamente el servicio de adquirir en Madrid la multitud de artículos que no encuentran en la localidad donde residen; cuáles son las novelas cuya lectura permiten á sus hijas las madres más escrupulosas, y os contarán que todo eso lo encuentran reunido en *La Moda Elegante*, y que la suscripción á esta revista, la más antigua de España y la más completa que se publica en Europa, representa, en toda casa bien ordenada, una notable y positiva economía.

Pidanse prospectos y números de muestra, gratis, de *La*

Telegramas y Telefonemas

El Senado y el Congreso en Palacio

Madrid 17, á las 7:45 tarde.

Recepción del Senado

A las dos y media de la tarde acudieron en carroza de gala del Senado, los señores que forman la Mesa del Senado, presididos por el Sr. Montero Ríos, con objeto de protestar contra el atentado y felicitar á Su Majestad por haber salido ileso del mismo. Con la Mesa acudió nutrida representación de señores senadores.

El Rey esperaba en el salón del Trono. Rodeaban á Su Majestad los ministros, jefes de Palacio, Grandes de España, mayordomos y gentileshombres.

El Sr. Montero Ríos leyó el siguiente discurso:

«Señor: Llega el Senado ante el Trono movido del mismo sentimiento, de la misma pasión de delirio que embarga al mundo entero, que admira el valor, con la vista fija en el joven Soberano que tanto enaltece, en los tiempos actuales, á la nación que encuentra reproducidos en sus actos hermosos aquellos con que vuestros antepasados esmaltaron las páginas de la brillante Historia española.

Después de esto ofrece el Senado, por vuestro regio condecorado, á la esposa y á la madre, el homenaje de sus sentimientos tiernísimos. Ellas son Reinas, pero son mujeres, y habrán pasado amargas superiores á las de Vuestra Majestad, que al fin sois hombre y hombre vareros.

Peró todo entusiasmo debe hoy dominarse, debe dejarse paso á la razón fría y serena que ve la necesidad de poner remedio al cáncer que en el siglo actual corroe las entrañas de la sociedad, conviviendo con el crimen de aquellos que tratan de destruirla.

No, no es nuevo el crimen. La protesta contra el Poder público y las personas que lo ejercen, es un fenómeno que deja sentir sus efectos desde el tiempo de Catalina, revistiéndose en cada época de los ropajes necesarios para ennoblecera á los que emplean tan criminales procederes.

El mal se agrava. Los sectarios del crimen continúan viviendo y urdiendo atentados en el seno de la sociedad que quieren destrozarse. Fuerza será discurrir si conviene arrojar del seno social á los que contra la sociedad conspiran, desde el momento en que sean conocidos sus propósitos, aunque no lleguen á ponerlos en ejecución.

Que Dios proteja la hermosa vida de Vuestra Majestad, que con serenidad que asombra al mundo entero sigue su camino en medio de aquellos que contra ella conspiran. Proteja Dios los días de Vuestra Majestad en bien de la patria española y de su prosperidad y ventura.

El Rey contestó al discurso de la Mesa del Senado, diciendo que entre los sentimientos que le había expresado la Mesa del Senado, todos halagüeños, le agradaban los dirigidos á su esposa y madre, unidas á él por el amor al pueblo y por el deseo de sacrificarse por el país.

También agradeció la afirmación lisonjera de que Su Majestad procura inspirar su conducta en la hora pasada, y añadió que no de otro modo podía proceder aquel que tiene hecho el sacrificio de su existencia en beneficio de la patria.

Recepción del Congreso

Después del Senado entró en el Salón del Trono la Mesa del Congreso.

El número de los diputados que acudieron fué extraordinario, como jamás se había visto en actos análogos. Puede asegurarse que estaban todos los diputados que se hallan en Madrid, con excepción de los republicanos. De los conservadores hemos visto á los Sres. Maura, Dato, González Besada, Bugallal y marqués de Figueroa. El jirva el Rey! con que termina esta clase de actos, jamás fué tan unánime ni tan expresivo como hoy.

Su Majestad conversó con varios diputados entre ellos el Sr. Maura.

El discurso leído por el primer vicepresidente fué muy expresivo.

«El Congreso—dijo—acude á las gradas del trono para expresar á Vuestra Majestad sus sentimientos.

Quizá en ninguna ocasión como ahora pudo decir con mayor justicia y más indiscutible fundamento que representa el unánime sentir de la nación.

El alma del pueblo español vibró de indignación, primero al enterarse del atentado, y de júbilo luego, al enterarse de que la vida de Vuestra Majestad se hallaba á salvo.

Todos nosotros nos sentimos heridos por el brutal crimen, y tanto como nosotros se halla indignado el noble pueblo español, que ve en Vuestra Majestad el reflejo fiel de sus virtudes.

Ruega luego al Rey que le permita recoger los sentimientos del pueblo que los comparten todos, pues en todas partes nacen gritos de indignación por el atentado, y de fervoroso entusiasmo por haber salido ileso el Rey.

«Y es—dijo en otro párrafo—que para abominar del mal basta ser hombre de bien.

El mundo todo ve en Vuestra Majestad un hombre de su tiempo, que abre de par en par las puertas de su morada para que la oren y vivifiquen las corrientes de oxígeno de la opinión pública.»

Eligió al Monarca, hombre valeroso, cuya serenidad iguala á la fe que tiene puesta en los destinos de su país.

Dijo que el Congreso se honraba al felicitar al Rey, y al hacerlo felicitó también y elevó sus congratulaciones á la esposa, hijos y madre.

El Rey contestó al Congreso agradeciendo los parabienes, que le llenan de satisfacción, pues nada tan elocuente como el testimonio de adhesión que en sucesos faustos ó infaustos le dirige siempre el Congreso, recogiendo los latidos de la opinión.

Afirmó que subían hoy unidas al Todopoderoso las muestras de gratitud del país y las suyas, y terminó diciendo:

«Podéis ir ciertos de que vuestro estímulo me ha de servir para seguir dedicando mis esfuerzos y mis energías al bienestar de la nación.»

Los concurrentes

Entre los representantes de las Cortes que asistieron á la recepción de Palacio, figuran los Sres. Sánchez Román, marqués de Ibarra, Santa María de Silveira, Prades, Maluquer, Rodríguez Palomo, Gullón, Eleduayan, Zubiria, Lastres, Montes Sierra, Auñón, Concas, Orozco, barón del Castillo de Chitral, Arias de Miranda, obispo de Madrid, Becerril, Albornoz, Cortezo, Aguilera, Suárez Inclán, marqués de Valdeiglesia, marqués de Fidal, los conservadores de primera fila antes mencionados y otros muchísimos.

Terminada la recepción, el Rey marchó á la Casa de Campo.

En el zaguan de Palacio vió á los periodistas y les dió las gracias por su felicitación, añadiendo:

«Si desean ustedes que les reciba en su diencia, lo haré con mucho gusto uno de estos días.»

La columna de desembarco

Madrid 17, á las 8:15 noche.

A las dos y cuarto de la tarde desfiló la columna de desembarco del crucero «Carlos V», dirigiéndose á la estación para marchar á Cádiz. Pasó por frente á Palacio, admirando el público la marcialidad de las tropas.

A las 2:30 salió en tren especial para su destino. Las fuerzas fueron despedidas por el ministro de Marina y varios generales y jefes.

EL VIAJE DEL REY

Madrid 17, á las 10:15 noche.

Después de la recepción de las Cámaras, Su Majestad el Rey, con el conde de Maceda, salió á paso en automóvil, dirigiéndose al tiro de pichón de la Casa de Campo, donde pasó la tarde, regresando á Madrid al anocheecer.

Acercó del viaje de D. Alfonso á París todavía no se ha decidido la fecha, pero se cree que el Consejo adoptará en breve el acuerdo.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 17, á las 11:15 noche.

A la entrada

Poco después de las seis se reunió el Consejo de ministros.

El primero en llegar al palacio de la Presidencia, fué el conde de Romanones, quien manifestó á los periodistas que el Consejo se ocuparía de los Presupuestos, terminando el examen del de Gobernación, al cual faltan algunos detalles, y comenzando el de Gracia y Justicia. Añadió que la reunión sería breve, pues tenía que asistir, á las ocho, al banquete en honor de los Reyes en la embajada de Inglaterra.

El ministro de Instrucción Pública nos dijo que solo llevaba al Consejo expedientes de trámite, y que el domingo, á las doce del día, presidiría en el Paraninfo de la Universidad de Valencia, la sesión inaugural del Congreso de Ginecología.

El ministro de Fomento dijo que daría cuenta de un expediente relativo á las obras de defensa que se han de ejecutar en Córdoba, para evitar las inundaciones del Guadalquivir.

El ministro de la Gobernación confirmó que quedaría ultimado el estudio del presupuesto de su departamento.

Los ministros de Hacienda y Guerra, nada llevaban al Consejo.

El ministro de Marina manifestó que no había podido despedir en la estación á la columna de desembarco del crucero «Carlos V», que vino á la jura de la bandera, porque á la hora que marchó se hallaba en la recepción en Palacio, pero había enviado unos cigarrillos.

El ministro de Estado mostrábase muy satisfecho por haber quedado ultimada la organización de nuestra zona de influencia en Marruecos, habiendo comenzado el planteamiento de lo dispuesto en el Tratado franco-español.

Las negociaciones del Sultán para la designación de jefes han tenido un resultado satisfactorio. Ha sido nombrado para este cargo un Príncipe de la familia Imperial, joven, de 32 años de edad, hijo de Muley Hassan.

El nuevo jefe se trasladará de Fez á Larache, viajando de incógnito, por no tener derecho á honores dentro del territorio francés. En cuanto llegue al territorio español abandonará el incógnito.

En Larache será recibido con los honores correspondientes, y de dicha ciudad irá por tierra á Tetuán, donde será solemnemente recibido. Tomarán parte en la recepción los cruces «Cataluña» y «Extremadura», y varios cazatorpederos y torpederos.

A la salida

A las ocho de la noche terminó el Consejo de ministros, dándonos de la reunión, referencias muy breves, el Sr. Alba.

Dijonos que el ministro de Estado dió cuenta de las negociaciones realizadas para completar la organización de los servicios en la zona sometida á nuestra influencia, de acuerdo con lo convenido en el Tratado franco-español.

Manifiestó que terminada aquella gestión, se propuso de Sultán, por conducto de Francia, para el puesto de jefes, á Muley-Mesim, de la familia del Soberano, cuya propuesta fué aceptada por Muley-Hadid, y que ha salido ya de Fez, acompañado del Dr. Belenguer, que es quien ha llevado estas gestiones.

Mañana llegará á Alcazarquivir donde descansará dos días, recibiendo la visita de las autoridades, y después proseguirá por mar, á bordo de un buque de guerra español, á Tetuán, donde será recibido por el alto comisario Sr. Alfau.

Ampliación

Como ampliación del Consejo, podemos decir que se aprobó el presupuesto de la Gobernación (en la parte que faltaba), y se comenzó el estudio del de la Guerra.

Sabemos también que el Consejo cambió impresiones acerca de la noticia comunicada por el comandante general de Melilla, de la agresión de que han sido objeto ciertas fuerzas francesas en la orilla de allá del Mulya.

También se habló del sumario que se instruye con ocasión del atentado contra Su Majestad. Se sabe que el martes ó miércoles próximo, quedará concluido.

Después del atentado

Madrid 17, á las 11:20 noche.

Labor del juzgado

El juez que entiende en la causa del atentado, ha exigido dos mil pesetas al anarquista Bajatierra, para responder á los gastos del proceso. Dicha cantidad habrá de hacerla efectiva en el plazo de 24 horas, de lo contrario se le embargarán los bienes, si los tuviese.

Por la tarde se personó el juzgado en la Cárcel Modelo, disponiendo varios careos entre los anarquistas detenidos.

Propagandista chino

Madrid 17, á las 11:25 noche.

En la sección segunda del Congreso se han reunido los diputados republicanos de la Conjuración, para escuchar al chino propagandista del nuevo régimen establecido en el Celeste Imperio.

Asistieron al acto todos los conjuncionistas, entre ellos los Sres. Azcárate y Salillas, y los que no se hallaban presentes enviaron sus adhesiones.

El chino explicó el objeto de la reunión, y dijo que se han constituido agrupaciones en París, Berlín, Haya, etc., y que desde luego quedaba establecida en Madrid.

Le contestó el Sr. Azcárate, y dijo que los diputados republicanos prestarán el apoyo que merece al pueblo chino.

El comité provisional lo forman todos los presentes en la reunión, y es presidente el señor Azcárate, y secretario el Sr. Morote, que es el que mueve en Madrid todo esto de la Joven China.

Dos banquetes

Madrid 17, á las 11:30 noche.

El ministro de la Gobernación fué obsequiado hoy con un banquete en el hotel Ritz por los diputados provinciales de Valladolid. El banquete tuvo carácter familiar, no pronunciándose brindis.

En Lhardy, el ministro de Hacienda ofreció un banquete á los diputados provinciales de Oviedo.

Estreno afortunado

Madrid 17, á las 11:35 noche.

En el teatro Eslava se estrenó hoy una obra en tres actos, traducción del francés, titulada *La presidenta*. Su autor, Joaquín Belda, fué ovacionado, pues la obra gustó mucho.

EL DÍA TAURINO

Madrid 17, á las 11:40 noche.

Sevilla de fiestas.—La primera corrida de Feria

Ha comenzado con extraordinaria brillantez la Feria de Sevilla. Las casetas son todas muy preciosas, y entre ellas son las que más llaman la atención, las del Casino de Labradores, Circulo Mercantil, Nuevo Casino, Juventud Liberal, que afecta la forma de un abanico roto, Asociación de la Prensa y otras.

Son también notables las de Utrera y las del Ayuntamiento.

La pasarela presenta un aspecto deslumbrador, pues está iluminada con millares de penillas eléctricas de colores.

A las entradas hay cinco arcos en los que se reproducen las construcciones más típicas andaluzas.

Esta tarde se celebró la primera corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de Santa Coloma. Los matadores eran: Bombita (Ricardo), Gallo y Bombita (Manolo). La entrada fué muy floja.

Primer toro.—Era cárdeno de pelo y muy bien criado. De salida tomó tres varas de refilón, y seguidamente Ricardo se abrió de capa y dió tres verónicas, dos farolillos, dos navarras y un recorte, todo muy aceptable, escuchando palmas.

Aguantó el bicho cinco varas por tres caídas y cero caballos. Los matadores se lucieron en los quites, Patatero y Morenito clavaron los tres pares reglamentarios, y Ricardo hizo con la muleta una faena breve, sobresaliendo de ella tres pasés naturales y uno de molinete superior; pasó á matar regularmente, y acertó una estocada alta, que fué muy aplaudida.

Segundo.—Negro, chico y completamente inofensivo. Rafael veroníquea con embarullamiento. Sufre el toro cinco garrochazos, por cuatro vuelcos y tres arcos fallidos. Gonzalito y Posturas clavaron tres pares ful. Gallo hizo una labor aceptable con el paño, pincha en hueso y atiza una corta, delantera y perpendicular, que se aplaude.

Tercero.—Chorreado. Al salir arremetió contra el primero de la tanda, derribándolo con estrépito. Manolito Bomba intenta veroníquear y el toro se le lleva el capote de las manos. Insiste el tercero de los Torres, ejecuta tres verónicas y un farol, y vuelve el bicho á arrebatarse la percalina.

Puesto en suerte el cornúpeto, recibió cuatro lancezacos, por dos tumbos y una acémila. Pala colocó dos buenos pares, y Rogel otros dos de inferior categoría.

Manolito comenzó dando un pase rodilla en tierra, siguió muleteando muy ceñido, dió un pinchazo aguantando y una en las agujas, rodando el toro sin puntilla. (Ovación.)

Cuarto.—Negro entrepaleado. Bombita dió el cambio de rodillas, y luego una navarra. Los de tanda le agujeraron el cutis cuatro veces y los derriba dos, pero sin consecuencias. Morenito y Barquero clavaron tres buenos pares de zarcollos. Ricardo hace una faena regular y receta media estocada atravesada, descabellando al primer intento. (Palmas.)

Quinto.—Cárdeno. Gallo escucha una gran ovación lanceando por verónicas y navarras superiores. Resumen del tercio: varas, cinco; caídas, tres; caballerías, dos. Rafael coge los palos y coloca dos pares de rehiletos buenisimos. (Palmas.) Brinda después á una señoritas, y torea valiente, cerca y adornado, cita á recibir y señala un pinchazo bueno, al que sigue media delantera y un pinchazo hondo y contrario. (Algunas palmas.)

Sexto.—Negro zafio. El de Torres torea de capa regularmente. Puyazos cuatro, por una caída y un penco. Manolo brinda á un amigo. El torillo lleva la cabeza suelta, y como el matador no camela, la cosa resulta destuicidilla. Con el estoque mal, media estocada baja, una delantera y atravesada, dos intentos de descabello y el de Santa Coloma dobla.

Corrida suspendida

Para hoy estaba anunciada aquí, en Madrid, una corrida de toros extraordinaria, en la que debían dar cuenta de seis toros de García de Lama, antes Halcón, Machaquito, Pastor y Martín Vázquez, pero la jefatura de policía entendió que no estaba el ganado presentable, y suspendió el espectáculo.

Noticias cortas

Madrid 17, á las 11:45 noche.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa se hallan en la actualidad visitando las posesiones españolas del Norte de África. En breve marcharán á Tánger, y de allí á Marsella y Cannes, donde recogerán á sus hijos, para estar en Madrid el día 6 del próximo mayo.

Llegaron á Tánger comisionados franceses. La colonia de su país les hizo un cariñoso recibimiento.

En San Fernando se celebró con gran solemnidad la entrega de la bandera á la Escuela Naval.

El Ayuntamiento de San Sebastián acordó protestar contra el atentado y dirigir un Mensaje de felicitación á Su Majestad.

En el teatro Cervantes se ha estrenado esta noche la obra titulada *Los chicos de los pobres*, original de Alberto Casafal. Pasó.

Las Juventudes Conservadora y Liberal han organizado, por separado, para el domingo próximo, unos interesantes actos de protesta contra el atentado regio, y de felicitación á Su Majestad por haber salido ileso. El organizado por los conservadores se celebrará en el Gran Teatro.

—El ex-presidente del Congreso, Sr. Dato, que vino á Madrid con motivo de la recepción de Palacio, ha marchado hoy á Toledo, donde pasará unos días con su familia.

De Provincias

Madrid 17, á las 11:50 noche.

Noticias de Huelva

Huelva.—Circula el rumor de haber un obrero agredido á un alto empleado de la Compañía del ferrocarril de Zafra.

Las autoridades han quitado importancia á lo ocurrido. Se trata de un borracho que quiso hablar con el citado empleado. Trató de impedirlo un guardia de Seguridad y el borracho le agredió.

En la mina «Fernal» se han paralizado los trabajos. También se han paralizado en el filón Norte de las minas de Riotinto.

Un entierro.—15 mujeres al agua

Bilbao.—Ha llegado y ha sido conducido al cementerio el cadáver del Sr. Martínez Ribas, constituyendo este acto una imponente manifestación de duelo. Como nota de este entierro se dirá que figuraba en el cortejo todo el partido socialista de esta capital.

Descargando el vapor «Círvana», se rompió una plancha, cayendo al agua 15 mujeres, que fueron sacadas por un carabinero y varios marineros.

El general de los Salesianos.—Los ferroviarios

Vigo.—Ha llegado el general de los Salesianos P. Albera, haciéndosele un recibimiento cariñosísimo.

Los ferroviarios de la sección han celebrado un mitin, acordando romper todas las relaciones con el gobierno, en lo que se refiere á su intervención para solucionar los conflictos con la Compañía, y hacer una gran campaña contra el proyecto que presentó el Sr. Canalejas, en el caso de que el actual gobierno lo reproduzca.

A Larache

Cádiz.—Hoy salió para Larache el vapor «Canalejas», conduciendo artillería y material de Sanidad.

También van á bordo varios comerciantes que se proponen adquirir terrenos en la zona española, para establecer explotaciones agrícolas.

Conflicto resuelto

Huelva.—En breve se solucionará el conflicto obrero, porque la Compañía está dispuesta á transigir si los obreros no formulan nuevas peticiones.

«Raúl», suspendido

Las Palmas.—A las diez de la noche se terminó de inflar el globo «Suchard núm. 2», y estando ultimando preparativos hubo un escape de gas producido por el descuido de un operario, que dejó abierta una válvula.

Se ha telegrafiado á Alemania pidiendo, con toda urgencia, 1.300 cilindros de gas hidrógeno comprimido.

Por lo tanto, se ha aplazado el *raúl*, lo cual ha contrariado muchísimo al capitán Brucker, y en el público ha producido hondo disgusto.

De BARCELONA

Barcelona 17, á las 11:55 noche.

Movimiento de buques.—D. Julio Amado, «Exhorto».—El señor obispo.—Ocupándose de las Mancomunidades.—El conflicto entre el Est do y el Ayuntamiento.—Estafadores.—El nuevo alcalde.—Para el día de la jura de la bandera.—Para que se pueda instalar el mercado de los Encantes.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Cádiz», «Cataluña», «Montetoro», «Fernando Poo», «Pedro F», «Valencia», «Jaime I», «Barcelona» y «Duca de Génova».

Zarparon las siguientes: «Villa de Soler», «Nemrod», «Villena», «Nuevo Ampurdanés», «Cabo Quejo», «Melitón González», «Játiva», «Numancia», «Biskhalé Mostar», «Hause», «Barcelona», «Menorquín», «Duca de Génova» y «Diana».

—En el expreso de esta noche marchó á Madrid el diputado á Cortes y director de *La Correspondencia Militar* D. Julio Amado, que ha sido despedido en la estación por el capitán general Sr. Weyler y gran número de jefes y oficiales, que vestían de paisano.

—El decano de los jueces ha recibido un exhorto de Madrid, encargándole de la ejecución de varias diligencias relacionadas con el atentado del Rey.

Dicho señor ha entregado el exhorto al juez Sr. Concepción, quien tomó declaración á la familia del regicida y á los dos amigos que con él formaban el grupo de los «Sin patria».

También declararon el jefe de policía y los inspectores que han tomado parte en las diligencias.

Las declaraciones han sido remitidas hoy mismo á Madrid.

—El señor obispo Dr. Laguarda estuvo esta tarde en la parroquia de Jesús de Gracia, donde administró el Sacramento de la Confirmación á 700 niños.

El prelado ha sido invitado á la colocación de la primera piedra del grupo de casas baratas que se construirán en la barriada de Sans. La ceremonia se verificará el próximo domingo.

—Convocados por los cuatro presidentes de las Diputaciones catalanas, reuníronse ayer tarde en la Diputación provincial los diputados y senadores de todos los partidos, excepto los radicales, con objeto de tratar del proyecto de las Mancomunidades.

De la reunión se facilitó á la prensa una nota oficiosa, en la que se consigna que los reunidos, manteniendo su confianza en las declaraciones del señor conde de Romanones, favorables al proyecto, y con objeto de estimularle y robustecerle en su propósito, acordaron provocar la celebración de actos que ponga de manifiesto el deseo unánime de Cataluña de la pronta implantación de las Mancomunidades, é ir colectivamente á Madrid para que la representación parlamentaria de Cataluña transmita al gobierno los deseos de la región de que no se aplaque la apertura del Parlamento, y de que, á pesar de los esfuerzos del conde de Romanones, si no se aprobara el proyecto y llegase el momento en que se les considerara fracasados en sus gestiones, poner sus respectivas actas á disposición de los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas.

En cuanto á la celebración de mitins en Cataluña para la defensa del proyecto de las Mancomunidades, se acordó conceder un voto de confianza á los presidentes dichos para que decidan.

—El conflicto entre el Ayuntamiento y el gobierno sigue en igual estado. Parece que éste hizo gestiones oficiosas para llegar á un arreglo, habiendo presentado tres fórmulas de concordia.

Una de ellas pareció aceptable para servir de base á las negociaciones, combatiéndola los regionalistas, por entender que la satisfacción que ofrecíase no estaba á la altura del agravio recibido.

—El alcalde electo, D. José Collazo, ha confe-

renciado con los jefes de las diferentes agrupaciones políticas del Ayuntamiento.

Ignórase cuándo se posesionará de la alcaldía.

En el Ayuntamiento causa extrañeza el silencio que guardan los señores conde de Romanones y Alba acerca de la actitud que observa la Corporación municipal.

—Han sido entregados al juzgado tres sujetos, acusados de haber estafado 15.000 pesetas á una casa de comercio francesa.

—Con motivo de la jura de la bandera que se celebrará el domingo próximo, las autoridades han adoptado grandes precauciones.

Como medida de previsión se ha limitado el número de alumnos de las escuelas públicas que asistirán, reduciéndose, de tres mil que se elevaban los años anteriores, á unos doscientos.

Los jefes de policía Sres. Millán Astray y Retana visitaron al alcalde con objeto de comunicarle el itinerario que seguirán las tropas durante el desfile, para que por la Guardia municipal ejérase gran vigilancia, cooperando á la acción de la policía.

—Con objeto de que puedan instalarse los puestos de los encantes en el paseo de la Cruz Cubierta, durante esta noche las brigadas municipales trabajarán en el arreglo del afirmado de dicha vía, para que mañana á primera hora pueda celebrarse allí el referido mercado.

Banquete á los Reyes

Madrid 18, á las 0:15 madrugada.

Se celebró esta noche en la embajada de Inglaterra el anunciado banquete en honor de Sus Majestades los Reyes de España. Una de las presencias estuvo ocupada por D. Alfonso XIII, que tenía á su derecha á la Princesa Beatriz y á su izquierda á lady de Bunsen.

Publicaciones

Hemos recibido el número del mes de abril de la revista Africa, que tanto por su texto, original de valiosas firmas, como por sus grabados, en los que publica más de 30 fotografías, resulta muy notable e interesante.

En la portada dedica un recuerdo, con su retrato, a nuestro nunca bastante honrado paisano el marqués del Turia, uno de los fundadores de la Liga Africanista Española.

Hemos recibido el Noticiero Administrativo correspondiente a esta década. Inserta un selecto resumen, que no desmerece en nada de los anteriores por el cuidado y acierto que en dicha publicación pone su director, D. Laureano Bonet.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2. Defunción: Vicente Capure Soler, de 68 años, Carrera del Río, traste 6.º, de parálisis general.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Eleuterio, obispo y el Beato Andrés Hibernón.—El oficio y la misa son del Beato Andrés Hibernón, con rito doble, color blanco y conmemoración de la octava de San José.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Enrique Borrás.—A las 9 de la noche.—14.ª de abono.—La huelga de los herreros.—Fueba de las mujeres.

SECCIÓN COMERCIAL. Recaudado en la Aduana en el día de ayer. Oro. 29,990'00. Moneda corriente. 245'79.

CENTRO DE INFORMACIÓN DE VICENTE GENOVÉS

De Hamburgo 15. Vendidos vapores «Ulla», «Johanna», «Hapia», «Cometa». Ofrecidas 23.000 cajas de naranja.

DE LONDRES 16.

Naranja.—Primeras y segundas: 420, de 8 1/2 a 12 1/2, y 714, de 13 1/2 a 19 1/2. Cebolla: Sin cambio.

EL PUERTO

Movimiento de buques. Entrados: Vapor Ceres, de Burriana, con fruta.—Vapor Segontina, de Génova, con cargo general.—Vapor Villareal, de Barcelona, con cargo general.

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPIA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA. ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA. Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA. Línea de BUENOS-AIRES. El día 4 de mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor.

BUQUES

Línea de vapores españoles entre Valencia y Cetta, con itinerario fijo bisemanal. Para CETTE (directos) El vapor ANTONIA saldrá el 18 del actual.

Compañía de vapores Viquesa, de Sevilla

El vapor ARAGON saldrá el día 21 del actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

SUBASTA

de un huerto de naranjos y de dos casas en Carcagente. Procedentes de la testamentaria de doña Filomena Talens y Tortosa, se subastarán y rematarán, si las posturas fuesen aceptables, el día TREINTA del actual mes de abril.

LAMPARA PHILIPS ESTIRADO IRROMPIBLE. Exigid en todas las Centrales y buenos establecimientos de electricidad, solo la marca «PHILIPS», irrompible, y desconfiad de otras clases que solo significan imitaciones inferiores.

COPIAS a máquina. Circulars por el CYCLOSTILE. CASA UNDERWOOD.—Peris y Valero, 40

TINTURA MORA. Cabellos negros. Señores: ¿Queréis ser siempre jóvenes y hermosos? Usad la maravillosa agua progresiva TINTURA MORA.

Subasta de una heredad en término de Mogente. El día TREINTA del corriente mes de abril, a las once de la mañana, se subastará y rematará, si la postura fuese aceptable, en el despacho del notario de esta ciudad don Salvador Romero Redón.

Callicida Lluch. Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio, UNA PESETA.

Heredad de Bellús. comprensiva de 270 hanegadas, de las cuales 25 y media son de riego de agua de fuentes que nacen en la misma finca y se depositan en tres balsas que hay construidas de mampostería, y las restantes 244 y media hanegadas son de tierra seca.

Dinero

Se facilita desde el cinco por ciento en adelante.—Compra-venta y administración de fincas.—Colocación de capitales completamente garantizados.—Razón: Tapinería, 19, principal.—De nueve a dos y de seis a siete.

ALQUILER DE UNA TIENDA

Se alquila una tienda con casa habitación, situada en la plaza de la Reina.—Razón, plaza de Tetuán, 9, segundo, izquierda.

Por 25 duros

máquina, bobina central, para coser y bordar, completamente nuevas. Cuatro años de garantía. Tenemos todos los modelos conocidos para modistas, sastres y zapateros, a precios sin competencia.—Calle Adreñador, 22, esquina plaza Petrusa.

Molino

En la ciudad de Cullera se arrienda un molino harinero y otro para salto de agua, máquina de vapor y amplias dependencias. También se podrá utilizar para otra industria, si las proposiciones convienen.—Dará razón, en Valencia, calle de San Vicente, núm. 197, y en Cullera, calle de Santa Marta, casa D. José Martínez y Gomis.

Mármoles

Grandes talleres S. ORTIZ. Especialidad en lápidas MIGUELETE, 3.—VALENCIA

SE ACQUICEN

locales cubiertos, propios para almacenes, depósitos, o talleres, en la calle Azcoyrraga.—Razón: Serranos, núm. 20, 2.º, de 10 a 12.

Martino Gerardo

Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, entresuelo, derecha, Valencia.—Teléfono 440.

-Se desea

vender un despacho de robe, casi nuevo, una valija y las témporas.—Informes: Germanías, 8, portaría.

L'IDEAL

Sombillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. SAN VICENTE, 2, CHAFLAN

Máquina para coser y bordar

Se vende una doméstica, bobina central, casi nueva. Se dará barato.—Calle del Bista, núm. 9, bajo.

Gramófono

Se vende uno elegantísimo, gran chorro de voz, propio para café, cine, baile, casa de campo ó persona de buen gusto. Se dará baratísimo. Calle de Ribera, 6, bajo.

Institución Delpech

Pi y Margall, 62, 2.º, Valencia. Telegrafía sin hilos, Francés, Inglés, Correo, Telégrafos, Contabilidad, Aritmética, Caligrafía.

Chocolates

VIUDA DE R. COMOS. Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 26.

Vendo

procedente de testamentaria, casa calle de la Sombrería (junto a Santa Catalina). Renta 2.000 pesetas.—Dará razón, en Valencia, calle de San Vicente, núm. 197, y en Cullera, calle de Santa Marta, casa D. José Martínez y Gomis.

Rafagas del campo

Se vende el precio de DOS PESETAS, en la Administración de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

HIERRO QUE VENNE

El más activo y económico el único INALTERABLE. Cura: ANEMIA, Debilidad. Exhije el Verdadero. 11, Rue des Beaux-Arts, París.

Línea de BUENOS-AIRES. El día 4 de mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor.

REINA VICTORIA EUGENIA. Línea de NUEVA-YORK, CUBA y MÉJICO (Servicio del Mediterráneo)

MONTEVIDEO. El día 25 de abril saldrá de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor.

Línea de CUBA y MÉJICO (Servicio del Norte de España) El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor.

ALFONSO XIII. Directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de VENEZUELA-COLOMBIA. El 10 de mayo saldrá de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz, el vapor.

Línea de FILIPINAS. El día 19 de abril saldrá de Liverpool, el 27 de VALENCIA, y el 30 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor.

Línea de CANARIAS-FERNANDO PÓO. El día 2 de mayo saldrá de Barcelona, y el 3 de VALENCIA, el vapor con escala en Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Maragán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Viaje extraordinario a Cuba. Saldrá de Bilbao y de Santander el 11 de mayo, de Gijón el 12 y de la Coruña el 13, el vapor.

JAVIER DE MONTEPIN

Las tragedias de París

—Y yo también creo soñar, pero con una horrible pesadilla. —En una palabra, ¿habéis sido el blanco de una tentativa de asesinato? —De una tentativa perfectamente preparada. —¿Dónde ha tenido efecto? —En Joinville, anoche, entre once y doce. —¿En Joinville?—repetió asombrado el barón.—¿Y qué diablos ibais a hacer en Joinville? —En eso está el melodrama... y allí estaba la emboscada... Me habíais atraído. —¿Cómo? —Escribiéndome una carta anónima relativa a Dinah Bluet. —¿Es decir, que esa chiquilla se halla mezclada en ese horrible asunto?... Varias veces os lo he dicho, Octavio, y hoy os lo repito, que esa muchacha os perdía. —¿Cómo falta que acuséis a la pobrecilla! —Ciertamente la acuso. —La verdad es que eso no debe sorprenderme, porque, después de todo, yo también tuve la estupidez de dudar de ella y acusarla... ¡Tonto de mí! ¡El golpe estaba bien urdido!... Mientras yo caía en el lazo, la pobre niña caía también en las redes de una intriga diabólica. Sin Dios, que la protege, sin su valor, que la sostuvo, estaba perdida. ¿Querían deshacerse de ella y de mí?... ¡Tenemos enemigos... enemigos encarnizados... enemigos mortales! Yo he torcido no sé a quién... Mi asesino me lo he dicho... ¿Para quién es un obstáculo mi vida?

—¡Justamente! Así, pues, hoy no contéis conmigo. —Bien. ¿Cuándo, entonces? —Si queréis, almorzaremos juntos mañana y os contaré mi odisea, un poco, ó demasiado dramática. —Perfectamente. Os esperaré a las once en punto. —Seré exacto—dijo Octavio riendo—es decir, si de aquí a mañana, las gentes que tanto me quieren, no hallan algún medio de suprimirme. Dejemos al gomoso que se acueste y descanse, pasando en silencio los transportes de alegría mezclada de estupor que el buen Domingo sintió a la vista de su amo sano y salvo, aunque en lamentable estado. Abandonemos asimismo al barón de la Croix-Dieu a su diabólica idea de tramar nuevas maquinaciones para realizar sus criminales propósitos, y contemos desde luego a nuestros lectores lo que Octavio debía referir al día siguiente a su querido amigo de una manera difusa y poco clara. Hemos visto a Maquart, el asesino pagado por Sarrjol, abordar la orilla del Marne, mudar de traje y tomar con Loupiat el camino de París, después de haber vigilado durante un cuarto de hora la corriente del río y haberse asegurado de que ningún cuerpo flotaba sobre las aguas tranquilas y vivamente iluminadas. El bandido, ya lo sabemos, se creía seguro de haber herido dos veces a Octavio, en el momento en que el cuello desgarrado de su americana quedaba entre sus manos, y en que las nubes pasaban sobre la luna produciendo bruscamente una densa oscuridad. Maquart se engañaba, porque la hoja acerada había alcanzado sólo a la ropa de Octavio, que corría entre dos aguas, casi desmayado, arrastrado por la corriente. Aquellos de nuestros lectores para quienes el arte de la natación no tiene secretos, saben que un buen nadador no se ahoga tan fácilmente; pues por poco que conserve el conoci-

miento, sus movimientos instintivos le colocan en la superficie. Esto sucedió a Octavio cuando apareció a cuatro brazadas de Maquart. El contacto del aire le reanimó, y la situación era horriblemente comprometida para no devolverle de una manera casi instantánea toda su presencia de espíritu. Rendido por la lucha que había sostenido, se sentía incapaz de una nueva resistencia y se consideraba perdido si su enemigo le veía cuando la luna reapareciese, por lo cual era preciso aprovechar la tregua concedida por las nubes. Octavio empleó las fuerzas que le quedaban para nadar de espaldas en dirección a la isla, esperando refugiarse en el inextricable matorral que le envolvía y en donde sería imposible, si no perseguirle, al menos dar con él. Avanzaba con mucha lentitud, y viendo que las nubes se franjeaban de plata, indició cierto de la reaparición de la luna, comprendió que le iba a faltar tiempo para llegar a la orilla. A su alrededor flotaban grandes y anchas hojas de plantas acuáticas. Se acordó de un ardid indio, contenido en un libro de viajes, y que, gracias a su extrañeza, había herido su imaginación infantil. Octavio arrojó una de las hojas más anchas. Con sus uñas le hizo tres agujeros, dos para los ojos y uno para la boca, y haciendo la plancha, medio hundido en el agua, coló sobre el rostro aquella careta vegetal. ¡Ya era tiempo! En el momento en que el joven se reducía a la inmovilidad, la nube pasajera se deslizaba por el espacio y la luna brillaba de nuevo en medio de una gran abertura iluminada. Octavio se estremeció. Tendido de espaldas veía el cielo, pero no el río, y no podía darse cuenta de ninguno de los movimientos del asesino. ¿Estaría bien oculto? ¡No iba a sentir de nuevo una mano que le acribase por el cuello y le clavase su cuchillo en el pecho? Pasó un cuarto de hora. A Octavio le parecía que había pasado toda la noche y que ya iba a amanecer. De cuando en cuando, alguna ronca exclamación, alguna ahogada blasfemia que llegaba a su oído, le probaban hasta la evidencia que el asesino continuaba acobardado. Al fin oyó ruido de remos que se iban alejando. La barca bogaba hacia la orilla, no había duda. A riesgo de perderse por una imprudencia, no pudo resistir al ardiente deseo de unir el testimonio de la vista al del oído. Con lentos y graduados movimientos, casi insensibles, alzó la cabeza, manteniendo su cuerpo inmóvil. El río estaba completamente libre, pero los dos faroles brillaban aún en el mismo sitio. Octavio recobró su primera posición y esperó. Transcurrieron algunos minutos, empleados por los dos bandidos en el diálogo pintoresco y característico que conocemos. Luego, un nuevo ruido, que no se parecía en nada al anterior, se oyó en el silencio de la noche. Las ruedas de un carruaje, los cascos de un caballo, resonaban en las piedras del camino. Octavio miró por segunda vez. Los faroles del coche desaparecieron en un recodo del camino. Al mismo tiempo, el reloj de la iglesia de Joinville daba las doce. —¡Las doce nada más!—pensó el joven.—¡Y yo que creía que el alba iba a aparecer! ¡Por fin estaba libre! Nadó, pero lentamente, porque una especie de entorpecimiento paralizaba sus miembros. Llegó a la orilla, que sólo distaba unas cuantas brazas, y se encontró en la isla en que, según la carta anónima, Dinah se hallaba con su seductor. —Desde mi llegada nadie ha salido de aquí—se dijo.—Si Dinah ha venido, debe estar aún en el chateau. Pero su creencia no era ya la misma. La acusación tan categóricamente formulada le parecía inverosímil, monstruosa, casi imposible. Sin embargo, dudaba. Los celos admiten siempre lo absurdo. Se orientó lo mejor que pudo. La luz, vista desde la otra orilla, continuaba brillando entre los árboles. Octavio marchó en dirección de la luz, a través de las altas hierbas y las espigas que se

entrelazaban a los retoños de los árboles, formando un espeso matorral, y llegó a una especie de plazoleta cubierta de césped. En medio de aquel espacio invadido por las ortigas y las plantas parásitas se elevaba una pequeña construcción, que había sido un chateau, pero que en la actualidad sólo era una ruina abandonada. Evidentemente había años que nadie había puesto allí los pies, ni siquiera penetrado en su interior, que era sólo un montón de escombros cubierto de zarzas y cardos. Un farol, colocado en lo que había sido alfeiz de una ventana, producía aquella luz engañosa, gracias a la cual se podía suponer desde lejos que el chateau estaba habitado por sus dueños é inquilinos. Octavio lo comprendió todo al momento. —¡Era un lazo!—se dijo con alegría.—Para atraerme a él han calumniado a mi querida, a mi amada Dinah... ¡Y he podido creer esas mentiras tan bajas y tan necias! ¡Una denuncia infame me ha hecho dudar de un ángel! ¡Nada ha habido aquí de verdad más que mi embromamiento de idiota y mis embellecidos celos! Pero casi al mismo tiempo se vio acometido del más sombrío espanto. —¡Desgraciado!—exclamó.—¡Ese lazo es el que me he metido de cabeza, también se lo han tendido a Dinah! Los miserrables que querían asesinarme, tenían la seguridad de que no la encontrarían en su casa, porque ya se hallaba en sus manos... ¿Cómo se habrá apoderado de ella?... ¿Adónde la habrán conducido?... ¿qué han hecho de ella?... ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Dios mío! Y el pobre Octavio, abatido por completo y sosteniéndose apenas, no pudo resistir a tan terrible golpe. Sintió que su cabeza se le iba y desfalleció su corazón. Buscó maquinalmente un punto de apoyo, y, no encontrándolo, cayó desplomado entre las frondosas hierbas.

(Se continuará.)

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte